

中国书画鉴赏的学问

画工

画家的作品，可表现出作者的成就。画面的形象，就是画工的具体体现，我们往往主观批判该画的好与坏，就是受画工的影响最大。

书法

中国画与西方绘画不同之处，其中一项就是书法。国画画面上常伴有诗句，而诗句是画的灵魂，有时候一句题诗如画龙点睛，使画生色不少，而画中的书法，亦影响画面至大。书法不精的画家，大多不敢题字，虽然仅具签署。亦可窥其功底一二。

印章

画面上常见的印章有各方面使用的：画家的印玺、题字者私章、闲章、收藏印章、欣赏印章、鉴证印章等。而各种印章的雕工、印文内容、印章位置，都在评价之列。尤其古画，往往有皇帝、名家、藏家及鉴赏家的印鉴，可佐真伪。

装裱

中国画的装裱独具一格，常见的有纸裱、绫裱两大类。纸裱较粗，绫裱较精。裱边的颜色、宽窄、衬边、接驳、裱工等都十分讲究。

内涵

中国人欣赏字画不独欣赏表面功夫，更着重于与作品有关和作者个人的相互关系。

功力

从事书画修养越久的人，他表现出的功力，是初学者无法掌握。尤其是书法，老手多仓劲有力，雄浑生姿。在国画方面，其线条、设计、意景亦表现出作者的功力。所以人生经验丰富的艺术家，其作品往往较年轻画家有不同的表现，这就是功力。

布局

布局看来似是画面的设计，其实是作者胸怀中的天地，从画面布局中表现出来。中国画与西方绘画不同的地方甚多，最明显之处就是“留白”，国画传统上不加底色，于是留白甚多，而疏、密、聚、散称为留白的布局。在留白之处，有人以书法、诗词、印章等来补白。亦有让其空白，故从布局可见作者独到之处。

学识

功力及布局可以从画面窥其一二，至于作者的学识，对其作品影响很大。故中国有“文人画”之称。著名文人，其作品与众不同，就是一种“书卷气”。画家与画匠之别，学识是条件之一。

人品

西方画家，往往浪漫不羁，游戏人间为乐。而欣赏者只观其画而不理画家的私德。中国人不同，画家或书家如行为不检、道德败坏、声名狼藉、大奸大恶者，即使其书法美术如何精美，亦无人问津。试问谁家高悬曹操、秦桧等奸臣作品，而岳飞的“还我河山”，孙中山的“天下为公”成为人尽皆知的好匾额，就是这个道理。

诗句

字画中的诗词，往往代表主人的心声。一句好诗能表现作者的内涵和学养，一句好诗，亦能起到画龙点睛的作用。

印文

无论字或画，常有“压角”的闲章出现。所谓闲章就是画面或书法留白的角落。而印上的文字，有时影响字画甚大。从印文中也可看到作者的心态，或当时的环境。好的印文，配以好的雕刻刀法，盖在字画上，使作品更添光彩。



黄浦 AUCTION

拍 卖 季 报

上海黄浦拍卖行有限公司
SHANGHAI HUANGPU AUCTION CO.,LTD.



总第132期 2014年12月15日

精彩导读

- 二版 二手车拍卖渐渐受追捧
- 三版 乾隆御笔手卷拍卖成交
- 四版 中国书画鉴赏的学问



黄浦 拍卖公告

上海黄浦2015年1月8日拍卖会

受法院委托，兹定于2015年1月8日10:00时在上海市乔家路2号（上海市公共资源拍卖中心）1号拍卖厅举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、标的：

1. 车辆一批
2. 废旧办公用品一批

二、注意事项：（详见拍卖特别规定）公告之日起接受咨询，预约看样（双休日除外）；

三、咨询时间：9:00—16:00

四、咨询电话：63374556 63374558

五、预付拍卖保证金：1号1万元；2号5000元。以票据支付保证金须在拍卖前到本公司帐户。



黄浦 拍卖公告

上海黄浦2015年1月13日拍卖会

受法院委托，兹定于2015年1月13日15:00时在本公司举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、标的：

1. 宝山区场北路39弄31号1201室（公寓），建筑面积99.64㎡；
2. 闸北区高平路777号619室（办公房），建筑面积125.44㎡；

二、注意事项：（详见拍卖特别规定）公告之日起接受咨询，预约看房（双休日除外）；

三、咨询时间：9:00—16:00

四、咨询电话：63374556 63374558 赵女士

五、预付拍卖保证金：1号20万元；2号20万元。以票据支付保证金须在拍卖前到本公司帐户。



二手车拍卖渐渐受追捧

来源：齐鲁晚报

“2009年的帕萨特，行驶里程7.5万公里，7.1万元起拍……”12月5日，在德州汇一汽贸园内，二手车拍卖受到热捧。一下午有83辆参加拍卖，成交72辆，成交比率86.75%。

在拍卖会现场，有不少里程数并不高、车况良好的汽车参加拍卖，起拍价并不高。一辆2010年的君威行驶里程11.2万公里，起拍价11.6万元，一辆2010年的天籁行驶里程为8.4万，起拍价12.2万元……

一位现场参加拍卖的买家，上午看车下午参加竞拍，在经过每次500元加价环节后，终于拍下一辆自己中意的迈腾。当日下午，陆续有不少车被人拍走。

据山东省旧机动车流通协会副会长王轶介绍，二手车在德州慢慢得到了更广泛的认可。这几年二手车商收车价格并不高，到年底了，随着新车市场价格不断下降，二手车商甩车的力度也很大，所以价格都比较合适。通过拍卖的形式让自己的车卖出个好价钱，成为越来越多车主卖车时会考虑的一种方式。



乾隆御笔手卷拍卖成交



在2日晚保利秋季拍卖会古画夜场中，乾隆皇帝御笔手卷《白塔山记》，以1.01亿元人民币落槌，加佣金成交价为1.1615亿元。这一价格创造了今年全球中国书画拍卖价格最高纪录。

这件拍品也是今年内地拍卖市场上唯一一件过亿作品，刷新了乾隆个人作品拍卖纪录。北京保利拍卖执行董事赵旭表示，自秋拍预展以来，参与人数较今年

春拍及近三年拍场均有较大提升。在今年这样的经济环境下，这件《白塔山记》的成交证明今秋艺术品市场还是火热的。

此件《白塔山记》共五卷，包括《白塔山总记》及《塔山东面记》、《塔山西面记》、《塔山南面记》、《塔山北面记》，曾著录于《秘殿珠林石渠宝笈续编》。此次上拍除《塔山东面记》的其他四件。

乾隆三十八年（1773）长至月，乾隆写就此文，记录了登上白塔山后所观四面的景色，可作为北海史志研究的重要资料。《白塔山总记》与另外的《塔山四面记》分别刻碑立于北海公园的“引胜亭”和“涤霭亭”中，至今仍可见。

乾隆帝存世的墨迹中，以同一母题下成套的手卷极其稀少。参考其所有存世书迹，此件《白塔山记》堪称乾隆书法作品翘楚。此作原存于永安寺，后散失与各地，如今四卷终于重新聚首出现于拍场，整体呈现在大众面前，极为难得。

据统计，当晚的古代书画夜场成交总额达到2.43亿元。



中新网
ChinaNews.com